

# 美對華產品加徵10%關稅「美企和消費者將埋單」 中方將向世貿起訴並採取反制措施

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）當地時間2月1日，特朗普簽署行政令，對中國輸美產品加徵10%的關稅，2月4日生效。中國外交部和商務部嚴正表示，對於美方的錯誤做法，中方將向世貿組織提起訴訟，並將採取相應反制措施堅定維護自身權益。中國貿促會新聞發言人當日亦發聲，「美方單邊加徵關稅的做法嚴重違反世貿組織規則，將使大量美國企業和消費者為此埋單，使中美正常經貿合作受到破壞，使全球產業鏈供應鏈穩定遭受衝擊。貿易戰、關稅戰沒有贏家。美方的錯誤做法，不利於解決自身問題，不利於中美雙邊關係，不利於世界經濟發展。」

根據行政令，美國還將對進口自墨西哥、加拿大兩國的商品加徵25%的關稅。（相關新聞刊A16）

中國貿促會新聞發言人2日表示，美方以芬太尼等問題為由，對中國輸美產品加徵10%關稅。中國工商界對此深表遺憾、堅決反對。「我們強烈呼籲美方立即糾正錯誤做法，同中方相向而行，與各國加強合作，為兩國乃至全球工商界實現互利共贏營造良好國際環境，為世界經濟發展注入更多穩定性和正能量。」

## 華對美出口貨物平均關稅將達30%

按照彭博社、美國貿易代表辦公室、世界貿易組織（WTO）和彼得森國際經濟研究所（PIIE）等機構的測算，中國對美出口貨物的平均關稅稅率從2018年初中美貿易戰爆發時的3.1%，升至2020年初的約20%，之後一直延續到此次加稅前。如再額外徵收10%的關稅，平均關稅稅率會達到30%。

## 中國已分階段降低對美貿易依賴程度

對於此次美方發起的貿易戰，中國人民大學重陽金融研究院研究員劉英對香港文匯報表示，中國一直秉持着開放和合作的態度，希望與美國進行交流和對談。本着雙方相互尊重、合作共贏的大國外交理念，中國願意與美國共同商討解決貿易問題的途徑。「中國始終保持着負責任的態度，但如果美國提出無理要求，中方也不會坐以待斃，將通過反制積極應對，維護自身的合法權益。」

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明強調，中國應對美國持續提高關稅的衝擊，早就未雨綢繆，而且已經形成行之有效具有可操作性的應對思路。隨着美方多次增加關稅，中國已分階段降低了對美國的貿易依賴程度；另一方面中國外貿與產業轉型升級，減少對單一國家的過度依賴。

## 中國應加大財政貨幣逆周期調節力度

粵開證券首席經濟學家、研究院院長羅志恒指出，針對美國的關稅政策，中國應及時出台有力的反制措施，增加與美國的談判籌碼。近些年中國出台了一系列具有反制效果的法律法規，包括《中華人民共和國反外國制裁法》、《阻斷外國法律與措施不當域外適用辦法》等，豐富了應對外國歧視性措施問題的工具箱。未來要進一步豐富政策工具箱，包括擴大商品和實體清單制範圍，加強對進口產品的監測和分析，及時啟動反傾銷、反補貼等調查程序，提高反制措施的靈活性和有效性，實現對貿易保護主義的有力打擊，同時增加與美國的貿易談判籌碼。

與此同時，加大財政貨幣逆周期調節力度，積極擴大內需，對沖外需可能的下滑。財政政策方面，在赤字率達到4.0%為市場共識的基礎上，及時根據形勢調整並追加預算，確保必要的支出強度。貨幣政策方面，用好總量和結構性政策工具，該降準降準，該降息降息，提振居民消費和企業投資需求。此外，應持續推進高水平對外開放，擴大中國的「朋友圈」，大力拓展對外貿易多元化，秉承合作共贏理念，構建國際利益共同體。



●美國加徵中國產品關稅在即。圖為一名美國居民在當地一家「一美元商店」的貨架上選購中國食品及雜貨。

## 關稅戰之專家觀點

粵開證券首席經濟學家、  
研究院院長羅志恒：

●既不能忽視「特朗普2.0」加徵關稅對中國出口的衝擊，也不宜誇大其對中國經濟的影響。中國有必要沉着冷靜，對外出台有力的反制措施，對內提高內部政策和預期的確定性。中國可通過對美加徵關稅和出口管制等方式予以反制。積極擴大內需，對沖外需可能的下滑。推動企業穩步、有序出海。

浙商證券首席經濟學家李超：

●關稅威脅是談判籌碼，過程可能較為反覆，窗口期內預計不會有劇烈升級。對應的窗口期可能在一個季度左右，潛在的特朗普就任百日訪華計劃、3月後貿易審查結果陸續出爐以及3月末美國可能發布的《國家貿易評估報告》是檢驗窗口。中美博弈預計在有限空間內升級，同時國內貨幣政策以適度寬鬆為主線。

中國人民大學重陽金融研究院  
研究員劉英：

●中方在反制美國對華加徵關稅的舉動時，可以採取多種措施相結合的方式，比如依據世貿組織規則，向世貿組織提起訴訟，或者對美國輸入中國的產品實施相應的反制等。中國一方面可以通過合理的反制措施維護自身合法權益，也可以通過推動國內產業升級和創新發展，通過提高國內產業的競爭力及附加值，盡可能地減少對美國市場的依賴。

國際問題專家周虎城：

●這場關稅戰中方不是發起者，受損的也不只是中方，在美方的產業布局尚未完成的情況下，美方經濟將會因此受損。反觀中國經濟，外貿依存度近年來已顯著下降，2024年中國外貿依存度已降至30%以下，較2018年的35%下降了5個百分點。在應對外部貿易戰衝擊方面已經進行了主動與被動兼行的「雙動型」調整，擴大開放與激發內需並進。

來源：綜合香港文匯報記者朱輝及粵開證券、浙商證券

## 專家：中國已做好準備 應對美保守主義

香港文匯報訊（記者 朱輝、凱雷 北京報道）針對美國此次對華加徵關稅，國際問題專家周虎城接受香港文匯報訪問時表示，對中方來說，關稅戰是可以預期的，中國早就做好了調整和準備，在應對外部貿易戰衝擊方面已經進行了主、被動兼行的調整。與美國的保守主義形成鮮明對照的是，中國擴免簽促開放取得明顯效果，後續還將繼續推進開放釋放政策紅利。

## 或致華對美出口增速降12個百分點

按照粵開證券測算，此次美國對中國加徵10%的關稅，或將導致2025年中國對美國出口同比增速下降12個百分點。2024年對美出口金額佔中國出口總額的14.7%，因此可能拖累中國總體出口同比增速回落1.8個百分點。2024年中國出口佔GDP比重為19%，因此可能影響2025年中國GDP同比增速回落0.3個百分點。美對加拿大和墨西哥加徵關稅，也會間接衝擊中國出口。不過，中國政府層面已出台多項措施，提前應對關稅戰。去年11月以來，中國取消或降低了鋁材、銅材、部

分成品油、光伏、電池等一批產品的出口退稅；商務部印發促進外貿穩定增長若干政策措施的通知，通過優化跨境貿易結算，促進跨境電商發展，提升外貿海運保障能力等九個方面的措施，促進外貿發展；外交部進一步擴大免簽範圍等。

## 內需潛力對沖外貿市場下行

對於去年底中國推出應對外部衝擊的「組合拳」，周虎城給予高度評價，他說，開放是中國經濟的一大法寶。自從擴大免簽國家數量以來，日韓、歐洲等來華遊客明顯增加，而且呈現了高消費景象。這說明中國涉外旅遊市場潛力巨大，中國對外國家形象正在提升。與此同時，通過激發內需潛力，對沖外貿市場下行，並助推經濟轉型，化外部壓力為內生動力。在政策驅動下，春節前新能源車銷量同比增長25%，農村地區家電銷額同比增長20%，伴隨着內外需市場份額的轉換，內需市場進一步打開，穩固了面對外部衝擊的抗壓結構，實現了對內循環體系的提質增效。

## 匯市：有足夠政策支持 人民幣匯率有望穩定

香港文匯報訊 據財網網消息，連日來特朗普不斷釋放對墨西哥、加拿大、中國、歐盟等徵收關稅的消息，外匯市場波動不斷加大。1月31日，離岸人民幣兌美元匯率在亞洲早盤市場震盪，一度跌破7.33至7.3304，較日內高位跌549點，刷新1月20日以來低位。截至1月31日，離岸人民幣兌美元匯率連漲兩周後回落，累跌777點；同時，過去一周，美元指數累漲超1%。

市場分析，特朗普的關稅政策對人民幣匯率市場的影響主要通過兩種途徑：其一，貿

易角度：這將影響中國貿易出口，進而作用於外匯收支中的經常項目。一直以來，經常項目是中國賺取外匯的一大途徑；其二，利差角度：特朗普施加關稅將推升美元指數、美債收益率，進而使人民幣等非美貨幣承壓。對於未來人民幣匯率走向，市場普遍認為，關稅風險與中美利差或是影響外匯市場的兩條主線。

債券市場預計，特朗普的關稅政策將助長美國通脹，打壓降息預期，美國國債收益率盤中齊升。美國通脹亦呈現抬升跡象，暗示美聯儲

可能不會急於再次降息，這與關稅政策一同推升美元和美債收益率。

瑞銀亞洲經濟研究主管及首席中國經濟學家汪濤認為，雖然人民幣匯率可能面對關稅等威脅，但從貿易和中國經濟基本面向來，如果有足夠政策支持，人民幣匯率有望保持相對穩定。此外，中國監管層亦有充足工具管理人民幣匯率。據海關統計，從總量看，2024年中國貨物貿易連續跨過42、43兩個萬億級大關，全年進出口總值達到43.85萬億元人民幣，同比增長5%，規模再創歷史新高。

## 《當那一天來臨》MV發布 展現海陸空主戰裝備

特稿 正值春節假期，中國國防部2日發布歌曲《當那一天來臨》MV，多型主戰裝備在其中亮相，引外界矚目。MV集中展現了解放軍各軍兵種練兵備戰畫面，其中包括航空母艦破浪前行、東風導彈起豎發射、解放軍搶灘登陸等震撼場景。有軍事專家對香港文匯報表示，國防部發布MV中所展示的武器裝備皆是已經形成戰鬥力的主戰裝備，彰顯中國國防力量的強大和現代化水平，展示了中國人民解放軍捍衛國家主權、安全、發展利益的堅定決心。

MV開場即是解放軍海陸空火等各軍兵種聞令而動，迅速奔赴不同演訓現場的熱血場景。從遼闊海疆到雪域高原，從大漠戈壁到萬里長空，各軍兵種精銳力量盡數亮相。在各實戰化演訓場，坦克裝甲車馳騁沙場，炮火轟鳴，硝煙瀰漫；海軍艦艇編隊破浪前行，艦載機呼嘯升空，海軍陸戰隊搶灘登陸，衝鋒在前；空軍戰機編隊翱翔藍天，劃破長空，高難度飛行展示高超技術；火箭軍導彈發射車駛出洞庫，導彈起豎，直指蒼穹，展現出強大的戰略威懾力量；特種部隊深入敵後，進行着隱蔽滲透、精準打擊；信息化作戰體系高效運轉，無人機集群升空，震撼亮相……

## 曾訪港兩棲攻擊艦海南艦在列

香港文匯報記者注意到，多型主戰裝備亮相



●MV集中展現了解放軍各軍兵種練兵備戰畫面。

MV，其中包括去年曾抵港訪問的中國自主研發建造的首艘075型兩棲攻擊艦海南艦、055型驅逐艦、剛剛入列的054B型導彈護衛艦首艦漯河艦等主力軍艦，航空母艦也出現在MV中。此外，東風-26彈道導彈、殲-20隱身戰鬥機、運-20大型運輸機、轟-6K轟炸機、99A主戰坦克、最新步兵戰車等武器裝備也悉數亮相。

## 專家：都是已形成戰鬥力裝備

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，國防部發布的MV中，陸海空火箭軍以及罕見的電子戰部隊都展示了日常練兵備戰的場景，所出現的武器

裝備都是已經形成戰鬥力的常規裝備，也是解放軍裝備的中堅力量。這些都展現了新時代國防和軍隊建設的輝煌成就。

「當今國際形勢變化多端，變數較多，解放軍維護國家主權、安全、發展利益的任務也會更重。」宋忠平表示，國防部在傳統節日春節期間發布這樣的MV也是展示解放軍作為維護國家安全的中堅力量，核心支柱，具有全時待戰隨時能戰的能力和狀態，無論什麼時候都會保衛家園，能震懾域外強敵。「如果真有那一天」，解放軍一定能召之即來、來之能戰、戰之必勝。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 天宮成功驗證首款國產碳化硅功率器件

香港文匯報訊 據新華社報道，以碳化硅（SiC）為代表的第三代半導體材料是中國製造業轉型升級的驅動因素和重要保證。記者從中國科學院微電子研究所獲悉，中國在太空成功驗證了首款國產碳化硅（SiC）功率器件，第三代半導體材料有望牽引中國航天電源升級換代。

2024年11月15日，中國科學院微電子研究所劉新宇、湯益丹團隊和中國科學院空間應用工程與技術中心劉彥民團隊共同研製的碳化硅（SiC）載荷系統，搭乘天舟八號貨運飛船飛向太空，開啟了空間軌道科學試驗之旅。

## 可升級航天電源

「本次搭載主要任務是對國產自研、高壓抗輻射的碳化硅（SiC）功率器件進行空間驗證，並在航天電源中進行應用驗證，同時進行綜合輻射效應等科學研究，逐步提升我國航天數字電源功率，支撐未來單電源模塊達到千瓦級。」中國科學院微電子研究所劉新宇研究員說。

通過一個多月的在軌加電試驗，碳化硅（SiC）載荷測試數據正常，成功進行了高壓400V碳化硅（SiC）功率器件在軌試驗與應用驗證，在電源系統中靜態、動態參數均符合預期。業內專家認為，中國在太空成功驗證第三代半導體材料製成的功率器件，標誌着在「克」為計量的空間載荷需求下，碳化硅（SiC）功率器件有望牽引空間電源系統的升級換代，為未來中國在探月工程、載人登月、深空探測等領域提供新一代功率器件。